
3-4 классы:

Внимательно изучи информацию:
ВАСЮГАНСКОЕ БОЛОТО. ЧАСТЬ 2.

От минус 50 зимой до плюс 35 летом

Местность, где располагается Васюганское болото, находится в северной части Западной Сибири. Известно, что эта территория России отличается довольно суровым климатом. Снежный покров в среднем сохраняется здесь почти 180 дней в году. В январе средняя температура – минус двадцать, в июле – плюс десять. Средние показатели не дают полной картины. Поэтому лучше привести такие, которые более полно охарактеризуют эту территорию. Так, зимой столбик термометра может опускаться до минус пятидесяти. Бывают случаи, когда он вплотную подбирается и к отметке шестьдесят. Что касается конца июня – большей части июля, то в отдельные дни здесь можно испытать на себе все прелести «тропической» жары. Иногда дневная температура доходит до плюс 35-и градусов.
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Но и при таких, едва ли не экстремальных условиях болото не остается безжизненным. На территории Васюганского болота расположено множество озер, здесь протекают десятки рек и речушек. Поскольку плотность жителей здесь минимальна, приют среди болот нашло множество зверей и птиц, которые ушли в эти края со своих привычных мест обитания, напуганные человеческой деятельностью. Особо надо отметить, что многие виды относятся к исчезающим.
Что касается растительности, то она довольно бурная. Порой, тайга здесь по-настоящему непроходимая. А поляны, особенно те, которые расположены вблизи болота и водоемов, буквально укрыты различными лекарственными травами и ягодами.
Через эту территорию проходят пути весенних и осенних перелетов птиц. Как показали исследования, до шестидесяти процентов уток, летящих на Север над территорией Западной Сибири, делают остановки на Васюганском болоте.
Ответь на вопросы:
1. В какой местности располагается Васюганское болото?
2. Какой климат в Западной Сибири?
3. На территории болота есть озера и реки?

Ответы принимаю на электронную почту Bashkova.2021@mail.ruдо 24.04.20 (до 18.00.)


