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Пояснительная записка

Программа курса внеурочной деятельности «Изостудия» для 5-6 классов составлена в соответствии с нормативно-правовой базой: Федеральный Закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 №273-ФЗ (редакция от 02.06.2016, с изм. и доп., вступ. в силу с 01.07.2016); 
Федеральный государственный образовательный стандарт общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 № 373 (с изменениями от 26.11.2010 № 1241, 22.09.2011 № 2357, 18.12.2012 № 1060, 29.12.2014 № 1643, 31.12.2015 № 1576) 
Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» от 29.12.2010 № 189, зарегистрировано в Минюсте Российской Федерации 03.03.2011 № 19993 (с изменениями от 24.11.2015 № 81); 
Постановление Главного государственного санитарного врача РФ «Об утверждении СанПиН 2.4.2.3286-15 "Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения и воспитания в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья"от 10.07.2015 № 26  (вместе с "СанПиН 2.4.2.3286-15. Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы...", зарегистрировано в Минюсте России 14.08.2015 № 38528); 
Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года; Концепция программы поддержки детского и юношеского чтения в Российской Федерации.

Цель программы - развитие эмоционально - образного и художественно - творческого мышления, позволяющего учащемуся ощущать свою принадлежность к национальной культуре, повышать чувство личной самодостаточности;
Поставленная цель раскрывается в триединстве следующих задач:
· воспитательной – формирование эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру через художественное творчество, восприятие духовного опыта человечества – как основу  приобретения личностного опыта и самосозидания;
· художественно-творческой – развития творческих способностей, фантазии и воображения, образного мышления, используя игру  цвета и фактуры, нестандартных приемов и решений в реализации творческих идей;
· технической– освоения практических приемов и навыков изобразительного мастерства (рисунка, живописи и композиции).
Содержание программы предусматривает преемственность с программами   технологией, музыкой, литературой, историей. Поскольку художественно-творческая изобразительная деятельность неразрывно связана с эстетическим видением действительности, на занятиях курса детьми изучается общеэстетический контекст. Это довольно широкий спектр понятий, усвоение которых поможет учащимся осознанно включиться в творческий процесс. Кроме этого, метапредметными результатами изучения курса «Изобразительное искусство» является формирование перечисленных ниже универсальных учебных действий (УУД)
В целом занятия в кружке способствуют  разностороннему и гармоническому развитию личности ребенка, раскрытию творческих способностей, решению задач трудового, нравственного и эстетического воспитания.
Содержание  программы обеспечивает  преемственность   с программами  предметов  изобразительного искусства, является продолжением и дополнением содержания образования.
Возраст обучающихся, участвующих в реализации данной образовательной программы 11-12 лет. Обучающиеся этого возраста способны на высоком уровне усваивать разнообразную информацию о видах изобразительного искусства.
Программа разработана для параллели 5-6 классов, рассчитана на 1час в неделю по 1 академическому часу, 34 часов в год.
Отличительной чертой является то, что программа является модифицированной, большое внимание уделено созданию тематических композиций направленных на овладение образным языком искусства, формирование образного художественного мышления детей, самостоятельного видения мира. В современных условиях развития общества с особой остротой встает проблема формирования духовного мира, эстетической культуры обоснование актуальности дополнительной общеобразовательной программы. Сегодня, когда во многих общеобразовательных школах на изучение изобразительного искусства отводится ограниченное время, развитие художественного творчества через систему дополнительного образования детей становится особенно актуальным.
1. РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ КУРСА ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Личностные:
· Формирование у ребёнка ценностных ориентиров в области изобразительного искусства.
· Воспитание уважительного отношения к творчеству, как своему, так и других людей.
· Развитие самостоятельности.
Регулятивные:
· проговаривание последовательности действий на занятии;
· умение работать по предложенному учителем плану;
· умение отличать правильно выполненное задание от неверного;
· умение совместно с учителем и другими учениками давать эмоциональную оценку деятельности класса на уроке;
· осуществлять итоговый контроль деятельности («что сделано») и пооперационный контроль («как выполнена каждая операция»);
· оценивать (сравнивать с эталоном) результаты деятельности; оценивать уровень владения тем или иным учебным действием (отвечать на вопрос «что я не знаю и не умею?»).
Коммуникативные:
· умение пользоваться языком изобразительного искусства: донести свою позицию до собеседника, оформить свою мысль в устной и письменной форме; умение слушать и понимать высказывания собеседников;
· умение согласованно работать в группе: учиться планировать работу в группе, распределять работу между участниками проекта, понимать общую задачу проекта и точно выполнять свою часть работы;
· умение выполнять различные роли в группе (лидера, исполнителя, критика);
· использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач;
Познавательные:
· ориентирование в своей системе знаний: отличать новое от уже известного;
· добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке;
· переработка полученной информации: делать выводы в результате совместной работы всей группы;
· анализировать результаты опытов, элементарных исследований; фиксировать их результаты;
· воспроизводить по памяти информацию, необходимую для решения учебной задачи;
· применять таблицы, схемы, модели для получения информации;
· презентовать подготовленную информацию в наглядном и вербальном виде;
· ИКТ-компетентность;
· Проектная деятельность
2. СОДЕРЖАНИЕ КУРСА ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ С УКАЗАНИЕМ ФОРМ ОРГАНИЗАЦИИ И ВИДОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
5 КЛАСС

Раздел 1.   Основы академического рисунка. Графика (10 ч.)
Художественные материалы. Свойства графических материалов: карандаш, перо ручка, тушь, воск, мелки и приёмы работы с ними. Рисунок как основа графики. Упражнения на выполнение линий разного характера. Изобразительный язык графики: линия, штрих, пятно, точка. Свет, тень, полутень, блик, силуэт, тоновая растяжка. Монотипия, творческие композиции с применением приёмов монотипии.
Прикладная графика. Открытка, поздравление. Связь с рисунком, композицией, живописью.
Значение рисунка в творчестве художника. Упражнения набросочного характера. Передача пространства на плоскости, представление о перспективе – линейной, воздушной.
Знакомство с мировой художественной культурой.
Форма: комбинированные занятия
Виды: рисование по представлению, декоративная работа, иллюстрирование
Раздел 2.   Живопись (12 ч.)
Художественные материалы. Акрил, гуашь, – свободное владение ими.- Цвет в окружающей среде. Основные и дополнительные цвета. Основные сочетания в природе. Цветоведение. Воздействие цвета на человека. Гармония цветовых отношений.
Рисование с натуры предметов, пейзажа с фигурами людей, животных.
Знакомство с мировой художественной культурой. Создание образных работ с использованием знаний по цветоведению.
Форма: комбинированные занятия
Виды: рисование по представлению, декоративная работа, импровизациия
Раздел 3.   Композиция (12 ч.)
Основы композиции. Понятия «ритм», «симметрия», «асимметрия», « уравновешенная композиция». Основные композиционные схемы.
Композиция. Основные правила композиции: объединение по однородным признакам; соблюдение закона ограничения; группировка элементов, обеспечение свободного пространства между группировками; подчёркивание субординации между группировками и их взаимосвязь. (Линией, пластикой, « Законом сцены».)
Знакомство с мировой художественной культурой Создание образных работ с использованием знаний по композиции
Форма: комбинированные занятия
Виды: рисование по представлению, декоративная работа, иллюстрирование
Обучения включает три раздела программы: основы академического рисунка, живописи и композиции. Данная программа предусматривает построение процесса обучения по спирали, с усовершенствованием на каждом этапе до качественно нового уровня знаний. Один и тот же учебный материал для различного возраста обучаемых и на разных годах обучения может использоваться в различных пропорциях.
Содержание художественного образования предусматривает два вида деятельности учащихся: восприятие произведений искусства и собственную художественно-творческую деятельность
Образовательный процесс  включает в себя различные методы обучения:
1. репродуктивный (воспроизводящий);
2. иллюстративный (объяснение сопровождается демонстрацией наглядного материала);
3. проблемный (педагог ставит проблему и вместе с детьми ищет пути её решения);
4. эвристический (проблема формулируется детьми, ими и предлагаются способы её решения).
В проведении занятий используются формы индивидуальной работы и коллективного творчества. Теоретическая часть даётся в форме бесед с просмотром иллюстративного материала и подкрепляется практическим освоением темы. Постоянный поиск новых форм и методов организации учебного и воспитательного процесса позволяет делать работу с детьми более разнообразной, эмоционально и информационно насыщенной. Положительная оценка работы ребёнка является для него важным стимулом. Можно и необходимо отметить и недостатки, но похвала должна и предварять, и завершать оценку. Программные материалы подобраны так, чтобы поддерживался постоянный интерес к занятиям у всех детей.
Основной формой работы являются учебные занятия. Это могут быть:
1. занятия – вариации,
2. занятия – творческие портреты, проекты
3. импровизация,
4. занятия – образы по сценарию со специальной подготовкой детей,
5. занятия – эксперимент
6 КЛАСС
Раздел 1. Виды изобразительного искусства и основы образного языка  (10 ч.)
Художественные материалы. Свойства графических материалов: карандаш, перо ручка, тушь, воск, мелки и приёмы работы с ними. Рисунок как основа графики. Упражнения на выполнение линий разного характера. Изобразительный язык графики: линия, штрих, пятно, точка. Свет, тень, полутень, блик, силуэт, тоновая растяжка. Монотипия, творческие композиции с применением приёмов монотипии.
Прикладная графика. Открытка, поздравление. Связь с рисунком, композицией, живописью.
Значение рисунка в творчестве художника. Упражнения набросочного характера. Передача пространства на плоскости, представление о перспективе – линейной, воздушной.
Знакомство с мировой художественной культурой.
Форма: комбинированные занятия
Виды: рисование по представлению, декоративная работа, иллюстрирование

Раздел 2. Мир наших вещей. Натюрморт   (12 ч.)
Художественные материалы. Акрил, гуашь, – свободное владение ими.- Цвет в окружающей среде. Основные и дополнительные цвета..
Графическое изображение натюрмортов. Композиция и образный строй в натюрморте
Знакомство Предметный мир в изобразительном искусстве. Натюрморт в искусстве 19-20 веков. Жанр натюрморта и его развитие. Цвет в живописи и богатство его выразительных возможностей.
Форма: комбинированные занятия
Виды: рисование по представлению, декоративная работа, импровизациия
Раздел 3. Вглядываясь в человека. Портрет  (12 ч.)
Основы композиции. Видеть и использовать в качестве средств выражения соотношения пропорций, характер освещения, цветовые отношения при изображении с натуры, по представлению и по памяти.
Создавать творческие композиционные работы в разных материалах с натуры, по памяти и воображению.
Активно воспринимать произведения искусства и аргументированно анализировать разные уровни своего восприятия, понимать изобразительные метафоры и видеть целостную картину мира, присущую произведению искусства.
Знакомство с мировой художественной культурой Создание образных работ с использованием знаний по композиции
Форма: комбинированные занятия
Виды: рисование по представлению, декоративная работа, иллюстрирование
Обучения включает три раздела программы: основы академического рисунка, живописи и композиции. Данная программа предусматривает построение процесса обучения по спирали, с усовершенствованием на каждом этапе до качественно нового уровня знаний. Один и тот же учебный материал для различного возраста обучаемых и на разных годах обучения может использоваться в различных пропорциях.
Содержание художественного образования предусматривает два вида деятельности учащихся: восприятие произведений искусства и собственную художественно-творческую деятельность
Образовательный процесс включает в себя различные методы обучения:
1. репродуктивный (воспроизводящий);
2. иллюстративный (объяснение сопровождается демонстрацией наглядного материала);
3. проблемный (педагог ставит проблему и вместе с детьми ищет пути её решения);
4. эвристический (проблема формулируется детьми, ими и предлагаются способы её решения).
В проведении занятий используются формы индивидуальной работы и коллективного творчества. Теоретическая часть даётся в форме бесед с просмотром иллюстративного материала и подкрепляется практическим освоением темы. Постоянный поиск новых форм и методов организации учебного и воспитательного процесса позволяет делать работу с детьми более разнообразной, эмоционально и информационно насыщенной. Положительная оценка работы ребёнка является для него важным стимулом. Можно и необходимо отметить и недостатки, но похвала должна и предварять, и завершать оценку. Программные материалы подобраны так, чтобы поддерживался постоянный интерес к занятиям у всех детей.
Основной формой работы являются учебные занятия. Это могут быть:
1. занятия – вариации,
2. занятия – творческие портреты, проекты
3. импровизация,
4. занятия – образы по сценарию со специальной подготовкой детей,
5. занятия – эксперимент

3. Тематическое планирование  
5 класс

	№
	Тема
	Количество часов

	1.
	Основы академического рисунка. Графика 
	10

	2.
	Графика.
	12

	3.
	Композиция
	12

	
	                                                                           Итого:
	34



6 класс

	№
	Тема
	Количество часов

	1.
	Виды изобразительного искусства и основы образного языка
	10

	2.
	Мир наших вещей. Натюрморт
	12

	3.
	Вглядываясь в человека. Портрет
	12

	
	                                                                           Итого:
	34































Приложение
Учебно-тематическое обеспечение
1. Герчук  Ю.Я.  Что такое орнамент? – М.,1998г.
2. Компанцева Л.В. Поэтический образ природы в детском рисунке. – М.,1985г.
3. Маслов Н.Я. Пленэр. – М.,1989г.
4. Межуева Ю.А. Сказочная гжель. –  М.,2003г.
5. Неменский Б.М. Мудрость красоты: о проблемах эстетического воспитания. – М.,1987г.
6. Нестеренко О.И. Краткая энциклопедия дизайна. – М.,1994г.
7. Одноралов Н.В. «Материалы, инструменты и оборудование в изобразительном искусстве. – М.,1983г.
8. Орлова Л.В. Хохломская роспись. – М.,1998г.
9. Основы декоративного искусства в школе. Под ред. Б.В. Нешумова, Е.Д.Щедрина.– М., 1981г.
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